



“中国著名作家美丽焦作行”作品选登 ⑥

青天河赋 (并序)

□韩 达

甲午季秋，与文友再游青天河。青天河又名大泉湖。大泉湖者，太行之泽藪也。观其锦岩丽水，岸草翠积，屋苔绿映，列秀峰以泛艳，悬树色而涵静。如此入画丽景，无不浑然天成，然游者鲜知乃人之功也。昔名山大川，盖有记之章，如梁山《奕奕》之诗，云梦《子虚》之赋，而历十年之时，方成分利民之功，竟独阙然未有翰墨之美，余窃谓遗珠之憾也。故敢忘不才，强为是文。其辞曰：

咨丹水之遐源，发太行之朱岭；冲黄崖之重险，披山麓之溢浮；蹶横山而南迈，拂崇丘而东流。昔巨坝未筑，忽洪流之浩渺，播余波于两墙。或腾蹕而奋迅，入黄河而无阻。暨群溪俱息，万流来同。筑堤坝以固源，把洪流于伏游。聚天河于高峡，筑三晋之川岫。南暨旷野，北尽磴硤。环比青黛一色，周与百川连盟。上储涓滴，渊养不穷；中注劲流，输能启明；下呈甘乳，泽被田畴。

追忆春雷撼山岳，誓御丹水东南倾。临崖之陆阜，垦阡亩而蔚岭。夹岸槃坚以屹阜，横道磐礴而闾隍。法云积稼，水断横山；穷阴匝海，带天平重。烟波浩渺，不尽湖光如清眸；山岳巍峨，无边翡翠抱明珠。巍巍乎掩夏云之奇峰，苍

苍然合秋叶之正色。嗟春色之澄明，映夏流之澈清。花绕树而竞笑，鸟偏野而争鸣。秋林尽染，千年黄庐映山红；冬雪素缟，三姑泉水波不惊。风起处，波捍群山；雨落时，烟裹沧溟。客来熙攘，三教圣殿尘不飞；日往菲葳，明月禅寺花满径。游蜂集而衔蕊，戏蝶飞而带英；蝉欲鸣而苴歌，雁始去而芦生。

四时景色，卓特于玉盘之沉醉；万种风情，延绵于宝镜之丽影。伫涯岸以玄览，北魏石佛佑古道；颐情志于典坟，斯地英才绘丹青。山川隽美，假倩人文以昭彰；人文渊蓄，尚赖山川以掇扬。咏世德之骏列，诵先人之清芬。跋太行之险，再读曹公苦寒行；敬湖畔坐佛，静聆义山无题声。慕竹林而仰贤士，趁新梦而步踪。引含光之澄目，纳自远之清风。识生烟于岫里，矚列树于岩中。树临危而秀色，烟出远而呈虹。心放旷于原野，情逍遥于帘栊。西峡树低柯翠郁，东峡潭隐日青空。览泉湖之冰冽，眷慈流情牵萦。望暮云泪先零，心沉沈障翠峰。遭四时以叹逝，瞻万物而思纷。悲落叶于劲秋，喜柔条于芳春。心襟襟以怀霜，志渺渺而凌云。何言万事皆如梦？幸有斯地水云重。时光匆匆，薛华潜改平庸志；笔墨冉冉，辞赋难喻非凡声！寄深情以颂山水，作长赋而歌琴城！



作者简介: 韩达, 1956年10月生于河南省沁阳市, 汉族, 无党派人士; 1982年新乡师院毕业后, 曾从事过警察、律师、党政机关公务员等职业。1996年至2004年任修武

县人民政府副县长, 2004年至2012年任焦作市文联副主席, 2013年至今任焦作市文联调研员、焦作市作家协会主席、《焦作文学》杂志社主编; 历任政协焦作市第九、第十届委员, 第十一、十二届委员会常务委员。

1992年以来, 创作出版长篇小说《红尘传道》, 长篇小说《菩提树》, 社科专著《人类的情绪》及散文集《守望理想》《心上的风景》《焦作赋》《云台山赋》《神农山赋》等文学作品。2006年至今编著出版《河朔名邦》《神秀焦作》等系列丛书, 先后任建市50周年大型电视纪录片《魅力焦作》, 2009年“国际山水诗歌节”总撰稿, 目前组织市内资深作家学者编写《焦作文化大典》, 已完成初稿。

才情兼具 慧识一集

——读杨家卿散文集《学步小札》(增订本)

□杨清喜

这部文集, 凡六部分61篇文章, 包括后记、再版后记, 共63篇文章。第一部分, 杂说拾遗6篇。第二部分, 往事漫议9篇。第三部分, 名家印象6篇。第四部分, 前言后语11篇。第五部分, 诗苑撷草10首。第六部分, 由书及人19篇。统揽其著, 感受有三。

广而博。一由形式看, 着重指作品的体裁, 有散文、随笔、诗赋、序言、后记, 还有文学评论。琳琅满目, 蔚为大观。反映出作者尝试着各具的文学方式反映生活, 体现思想感情。讴歌人事, 讴歌河山, 讴歌美好。同时, 也说明大家名人及文朋诗友, 对作者的认可度和赞赏情。二由内容看, 一方面, 作者写自己的成长和心路历程。另一方面, 作者写别人, 母亲、师长、同学、名家。还有一方面, 是别人写作者, 为其著作序, 为其著读评。由是看, 形式与内容, 广阔而丰厚。

人而事。这部文集, 虽体式多样, 内容丰富, 可细究起来, 无非一二。一而写人, 二而叙事。人与事, 是其文集的基础, 原因是人事本身就是人世的主题。以人为本, 是人类社会终极关怀的应有之义。在作品里, 无论作者写自己、赞别人, 还是别人写作者、誉作者, 文学层面, 体现人情、事情; 文论述评, 彰显事理、世理。但始终离不开感情与理性的角度, 对人对世进行阐释和抒怀。由其著, 可领略作者对人对世社会、山川祖国的赤诚与热爱。真可谓, 一心向真, 一心向善, 一心向美。

情而理。这部文集中, 无论由哪种角度看人、看事、看社会、看自然, 其情与理, 是作品内容或明或隐的两条基线。感情与理智, 心路与理路, 统摄全著。如何做人? 如何干事? 是其作品的筋脉和凤骨。正如河南人民出版社对这部文集的推荐语所说, “这是一位知名作家、理论家的重磅力作! 读者既可饱览作者30余年的心路历程, 又可领略作者对孙中山、张恨水、萧乾、穆青、舒乙等领袖大家的独特感悟, 还可窥知邵华、王梦奎、王伟光、孙庆聚、韩庆祥等学界名流对作者的中肯赞誉……”因此, 写到这里, 是否可以这样说, 一部文集广而博, 思想内容人而事, 精神风骨情而理。

这部文集, 既有文学, 又有理学。虽不全属文学, 可偏重的是文学。因此, 具有着国事、家事、天下事、事事关心的意味。如果将这部文集比作一座花园的话, 那么, 这座花园里, 有那么一些花儿开得姹紫嫣红、鲜艳夺目。溢心怡神, 自不必说。如果将这部文集比作一席盛宴的话, 有那么一些菜肴味道鲜美、吃相可口。强身健体, 毋庸赘言。总之, 这部文集, 既洋洋大观, 又风味毕现, 汇集并展示着作者多方面、众领域的人文情愫、思想营养并理论建树。掩卷思去, 大有郁郁葱葱、繁花似锦之气象, 又有人事纵横、情理互现之大度。此著, 装帧大方, 字迹清秀。内容图文并茂, 版本精良厚重, 实属一部由形式到内容的上乘之作、不可不读之佳作!



飞鸟之歌

□白衣飞霜

雾一样升起的氤氲里  
亿万双翅膀在动  
像浩茫的波浪在闪烁  
慢慢清晰  
白色的灰色的黑色的鸟翅  
铺满了天空

飞呀飞  
飞过北极  
飞过西伯利亚  
飞过地中海  
飞过人类的头顶  
在高的云端  
鸟儿们俯视大地

海是蓝色的丝绸  
湖是缀满晶光的碧玉  
山是淡远的梦幻  
原野是七色的地毯

鸟儿们偶尔嬉戏  
突然俯冲下降  
用翅膀擦过埃菲尔铁塔  
擦过辽阔的水面  
擦过无边的黄花  
或从森林深处  
惊起又一群鸟来  
鸟影密集  
在月白色的天空

缓缓移动  
像少女缭绕着的一头长发  
像一滴中国的水墨  
一点点晕开

这是一群英雄之鸟  
不惧雪崩  
不惧海啸  
不惧鸟黑的枪管  
飞呀飞  
离开了油污里挣扎的翅膀  
离开了寒冷里冻僵的伙伴  
离开了每一滴  
不该流淌的血  
鸟儿们继续前行  
箭一样笔直的脖颈  
永远指着前方  
在鸟儿们巨大的翅膀下  
风云激荡  
成片的天空、大地和海洋

在缓缓地旋转  
除了看到鸟翅划出的闪电  
我看不到鸟的悲伤

飞呀飞  
飞进潮湿就是浪花儿  
飞进黑暗就是点点星光  
哦, 英雄之鸟  
你一直飞在天际、云端  
那是人类仰望的高度  
今夜, 我的心  
羽化成鹤  
一飞冲天  
我一定要在你的位置  
鸟瞰一下红尘和  
快被喧嚣淹没的自己  
我要在你的呢喃里  
变得露珠一样清亮  
金剛一般坚强

还有多少幼儿园危房在“潜伏”

□樊树林

12月13日下午, 河北省廊坊市永清县刘街乡一幼儿园房屋发生倒塌。据央视当晚报道, 事故造成3名幼儿死亡, 3名幼儿轻伤。县公安局已对事发幼儿园负责人进行了控制。该县明确表态, 对此次事故的相关责任人将依法进行严肃处理。百度永清吧网友称, 事发幼儿园是私人的, 没有正规办学手续, 房屋存在安全隐患。(据12月14日《南方都市报》)

幼儿园房屋突然发生倒塌, 让3名幼儿死亡, 其场而何其撕心裂肺, 何其惨不忍睹, 而这样因幼儿园建筑物倒塌造成的事故不是孤例。在两个月前, 海南省屯昌县一所已被停办的幼儿园内也因3名男孩攀爬幼儿园大门时, 导致大门一侧水泥门柱突然断裂致使

铁门坍塌, 2名男孩当场死亡, 1名重伤。这一个事故让多少个家庭失去了欢笑, 也给社会平添了难以承受的痛。即使相关责任人被追责, 被绳之以法, 但巨大的悲哀能弥补过来吗? 这些事故再次暴露了幼儿园安全监管方面的漏洞, 值得相关部门去反思。

如果网友的话是真实的, 这所幼儿园没有正规办学手续, 房屋一直存在安全隐患, 那么在存在这么长时间, 为何教育部门熟视无睹? 按照《河北省中小学幼儿园安全管理办法》第十四条规定: 举办学校的地方人民政府、企事业单位、社会团体和公民个人, 应当保证学校符合基本办学标准, 保证学校围墙、校舍、场地、教学设施、教学用具、生活设施和饮用水源等办学条件符合国家安全

质量标准; 定期对校舍安全进行检查; 对需要维修的, 及时予以维修; 对确认的危房, 及时予以改造等, 非常明确。同时, 第六十一条规定: 教育、公安、建设等部门, 不依法履行学校安全监督与管理职责或者行政处分; 构成犯罪的, 依法追究刑事责任。

这个房屋, 应属于危房之列, 要不然也不会顷刻间就倒塌。作为一个私立幼儿园, 在教育孩子们的同时, 追求利润最大化无可厚非, 但如果明知教室有安全隐患继续使用, 就是罪责难逃; 而幼儿园假如没有资质, 教育行政部门的监管又去哪里了? 即使有资质办学, 那么孩子们在危房里接受学前教育, 难道就一直未发现吗? 事故发生, 估计你再怎么

“自圆其说”也无济于事, 等待你的也将是严厉的处罚。“风起于青萍之末, 浪成于微澜之间”。如果我们的教育等监管部门能防微杜渐, 尽可能将安全隐患扼杀在萌芽之时, 此类安全事故完全可以避免, 也就不至于陷于“天怒人怨”的境地了。

而在全国, 类似于事故中这样的幼儿园危房绝对不是“只此一家, 别无分店”, 还有多少在“潜伏”着? 希望这次严重的事故发生后, 各地能真正开展一次拉网式排查, 对没有资质的幼儿园取缔关停, 对有安全隐患的房屋等基础设施进行积极整改, 万不可心存侥幸, 掉以轻心。孩子是祖国的未来, 是民族的希望所在, “一切为了孩子, 为了孩子的一切”绝不能停留在煽情的口号上。

政府形象窗口岂能变成“创口”

□陈尚营

官方网站是各级政府相关部门展示形象的窗口, 也是服务群众的有效渠道。然而, 近期一些官网频频发生事故, 窗口变成“创口”, 令人遗憾。

就在12月9日, 四川省泸州市江阳区民政局官网上, “联系我们”一栏里的电话和邮箱均变成“××××”, 让人哭笑不得。所幸的是, 江阳区民政局很快改正并发布说明, 称是因为网站系统升级、工作人员出现疏漏导致的。

其实, 这样的失误并非个例。今年8月, 南京市建邺区政府官网上竟出现两则“双胞胎”报道: 南京市市长和市委书记前后相差近4个月视察同一地点, 建邺区政府官网上的两则报道,

除日期、领导职务和名字不同外, 其余内容一摸一样; 今年10月, 重庆市九龙坡区政府网上一则300余字的稿件, 竟出现6处错别字和表述错误; 今年11月, 河南省沈丘县公路局官网“开天窗”, 页面没有内容……

政府网站频频出错, 尽管具体原因多样, 但至少暴露出

一个共同点, 那就是服务意识不够强、工作作风不够扎实。如果想到每一个页面都代表着政府的形象, 都有人民群众要浏览, 怎么能容许页面没有内容、所载信息错漏百出?

官网是政府部门的“脸面”。如果把群众最想知道的联系方式写成“×”, 群众就会对部门的工作评一个“×”。重视网站建设, 细心做好维护和更新, 才能让网站真正发挥信息公开作用, 成为政府联系群众的重要桥梁。

微话题



【今日话题】沉重的遗嘱

江苏省苏州市年近五旬的周颂英, 因为遵照遗嘱把父母的遗体捐献出去, 而在世俗眼光中饱受“骂名”。对此行为不理解的邻居和亲友认为她“不孝”, 更有甚者, 责备她将自己父母的遗体“卖了”。对此, 你怎么看?

【观点1+1】

④悠悠阿朵: “对父母尽心奉养并顺从”是为孝。周女士承受着丧亲之痛苦、亲朋之不解、世俗之不屑, 遵从遗嘱捐献父母遗体, 是大爱也是大义, 令人钦佩, 应予褒扬。在此, 请说三道四者闭嘴, 因为不是每个人都能如此选择的。

④吝时工: 这都是传统思想观念在作怪, 政府有关部门应该为周女士正名, 对其行为进行表彰, 发动全社会的力量移风易俗。尤其是接受捐献的部门, 更有责任把这件事情办好。

④Summer--张小怪: 周颂英的父母很有远见和爱心, 为国家作出了贡献, 这种事情就算没有嘉奖, 也不应该遭人异样的眼光, 这是很不公平的。我认为应该支持周颂英父母的决定。

④田草帆: 尽管大家都知道“人死如灯灭”的道理, 但因受“身体发肤受之父母”“入土为安”等传统观念的影响, 许多人对捐献遗体颇有微词。其实换个角度想想, 与其让亲人遗体化为尘土, 倒不如让有用的器官在需要的人身上继续发挥作用。在一定程度上, 这也算得上是部分生命用另一种形式在延续。

④安徽无人赢博: 由于传统思想和文化的影响, 我们对身体发肤或落叶归根都有很强的观念意识, 而捐献遗体是新生事物, 与传统观念和文化有

碰撞和差异, 很多人一时难以理解和接受。这是受民族文化所影响, 不存在谁对谁错, 但应该互相尊重对方的做法, 而且捐献遗体并非丑事, 骂人怎么着都是不对的。

④caty凯特: 生命的延续不只有孩子, 眼角膜的捐献可以让盲者获得光明, 脏器的捐献可以让伤病者提高生活质量。要让更多的人理解、支持器官捐献, 就要多做这样的事。

④绿风孤鸣: 传统观念的改变需要漫长的时间, 更需要政府的正面宣传与引导。民众接受也需要一个过程, 先行者难免会受到非议与不理解。我觉得这个时候有关部门应该多做些解释和普及理念的工作。

【下期话题】公交车上丢手机, 能不能要求搜身?

12月13日, 一则“武汉女孩在公交车上丢手机, 对20名乘客搜身检查”的新闻引发热议。有网友表示遇到这种情况愿意被搜, 也有人坚决不允许。实际上, 对于类似情形, 不仅不同民警警的处理手法大不相同, 就连法律人士的分歧也相当大。对此, 你怎么看?



一个在警察监督下、失主自行搜身的例子。(本报资料照片)

(参与热点话题讨论, 请关注《焦作日报》官方微博: @焦作日报)

本期栏目主持 本报记者 郭 剑

温馨提示电力客户

为了保障焦作电网安全稳定运行, 为您提供可靠的电力供应, 我们将对焦作电网以下线路进行计划检修, 请广大客户及时作好停电准备, 提前或延时送电不再另行通知。如遇天气变化、供电等特殊紧急情况线路不能按计划停电, 或事故处理、抢修等原因造成的线路停电不另行公告, 由此给您生产、生活带来的不便敬请谅解!

Table with columns: 日期 (Date), 计划停电时间 (Planned Power Outage Time), 停电线路名称 (Power Line Name), 停电范围 (Outage Area). It lists various power lines and their scheduled outage times across different districts of Jiaozuo.

讣告

我夫张家骧系焦作市地震局原局长, 因病医治无效于2014年12月15日12时3分不幸逝世, 享年79岁。兹定于2014年12月18日8时30分在市殡仪馆举行遗体告别仪式, 望其生前亲朋好友届时参加。

妻: 蔡雪英 携  
子: 张冬 儿媳: 柳红 孙女: 张昕岩  
长女: 张玲 婿: 高翔 外孙: 高鹏 外孙媳: 韩霄霞  
次女: 张彦 外孙: 姬轩  
三女: 张军 婿: 纪文 外孙女: 纪倩仪

泣告

国网焦作供电公司 2014年12月15日